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	Навіны ГА "Цэнтр "Трэці сектар"
· Анлайн-канферэнцыя з Таццянай Караткевіч на “Тваім стылі”. Задайце пытанне патэнцыйнаму кандыдату ў прэзідэнты. 29 чэрвеня з 09.00 да 10.00 на сайце "Твой стыль" адбудзецца анлайн-канферэнцыя з патэнцыйным кандыдатам у прэзідэнты Беларусі Таццянай Караткевіч, якая ў гэты дзень наведвае Гродна. 
 

· 30 чэрвеня а 18:00 ў Мінску ( вуліца Някрасава, 3) адкрыецца выстава "Говорящее тело", якая праводзіцца ў межах праэкта "Анатомія. Ідэальнае цела." У гэтым праэкце прынялі ўдзел навучэнкі гарадзенскага Універсітэта Залатога Веку.

Навіны партнёраў
· 3-5 ліпеня пад Гродна адбудзецца прыгодніцкая гонка «Забытая Крэпасць», у праграму якой уключаны: ровар, бег, сплаў, вераўчаныя этапы, арыентаванне.
 

· Адкрыты прыём заявак на марафон «Суседзi 2015». 18 ліпеня адбудзецца пяты аматарскі веламарафон, які стаў ужо традыцыйным і ўпадабаны шматлікімі веласіпедыстамі. 
 

· “Шукаю гаспадара”. Коцікі і сабачкі ў добрыя рукі ў Гродне. Прыгожыя жывёлы, якімі апякуецца гарадзенская арганізацыя “Адданае сэрца”, шукаюць новых і верных сяброў сярод нашых чытачоў. 

 

Магчымасці
· Не прапусціце: лепшыя валанцёрскія экапраграмы лета-2015. Адпачыць летам можна не толькі з карысцю для сябе, але і з карысцю для прыроды. Прапануем падборку цікавых і актуальных валанцёрскіх праэктаў гэтага лета.
 

· Як здымаць відэа для інтэрнэту і сацыяльных сетак? Двухдзённы трэнінг для азнаямлення з асновамі відэаздымкі з выкарыстаннем смартфона або невялікай камеры.
 

· Ключы да працаўладкавання - развіццё навыкаў для пашырэння правоў і магчымасцяў маладых людзей. Трэнінг накіраваны на выяўленне новых метадаў атрымання навыкаў, якія могуць павялічыць шанцы маладых людзей на рынку працы.
 

· Трэнінг па праектным мэнэджмэнце. Мерапрыемства пройдзе 13-17 жніўня ў Берліне і збярэ ўдзельнікаў з Украіны, Нямеччыны, Беларусі, Польшчы, Чэхіі.
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